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Bakalářská práce Vztah mezi pěstounskými rodinami a jejich sousedy má teoreticko-empirický charakter.  Téma J. Svíbové je velice aktuální – vzhledem ke vzplanutí veřejné diskuse po vydání knihy Terezy Boučkové „Rok kohouta“ (kniha vyznívá pesimisticky ve vztahu k osvojování či pěstounské péči u romských dětí). 
Cílem práce bylo ukázat na příkladu několika rodin, nakolik pěstounství ovlivňuje mezilidské vztahy – konkrétně na příkladu vztahu se sousedy. V další části práce se studentka snaží poukázat na pěstouny jako na z antropologického pohledu velice zajímavou komunitu.

Práce je velice přehledně zpracovanou sondou do této oblasti. Metodou polostrukturovaných rozhovorů shromáždila odpovědi vybraných pěstounů a jejich sousedů týkající se pěstounství a sousedských vztahů (zvláště případné změny vztahu po přijetí dítěte z ústavu). Respondenty vybírala pečlivě – ač byla v kontaktu s více rodinami (v rámci sdružení Amalthea, kde pracuje jako dobrovolnice), pro svůj kvalitativní výzkum vybrala pouze čtyři rodiny, a sice dle těchto tří kritérií:

- kromě dětí v pěstounské péči měly i vlastní děti
- polovina rodin měla také děti romské a polovina pouze děti z majoritní populace 

- polovina rodin byla z města, polovina z venkova.

Autorka pečlivě popisuje situace a okolnosti, které mohly výzkum ovlivnit: 

- s pěstouny se jednalo o dlouhodobý výzkum (k rozhovorům se mohli vracet při opakovaném setkání) a na setkání byli pěstouni předem připraveni, 
- u jejich sousedů se jednalo převážně pouze o jednorázová setkání.
Pro druhou část práce čerpala autorka ze společných setkání rodičů – pěstounů, kde měla možnost zúčastněného pozorování i rozhovorů s nimi v rámci pravidelných akcí.

Na práci si cením jak autorčiny osobní invence – téma je jí blízké (pěstounstvím je ovlivněna od dětství), více let pracuje jako dobrovolnice ve sdružení Amalthea – pomáhá s dětmi pěstounským rodičům), tak i přísně vědeckého přístupu a zodpovědné snahy přinést do problematiky pohled antropologa.  Příkladná je její práce s literaturou – je nutné vyzdvihnout velké množství cizojazyčných titulů. Díky tomuto jejímu pečlivému úsilí musíme ocenit, že navzdory neobvyklosti tématu je práce velmi dobře ukotvena v antropologických teoriích. Např. v analýze setkávání pěstounů propojuje získané informace z terénu s teoriemi, především Victora Turnera (viz Turner, V.: Průběh rituálu, Brno 2004 – autorka představuje společenství pěstounů jako specifický typ „communitas“ – tedy zájmovou komunitu) – a také Zygmunta Baumana (viz Bauman 2007, zde se autorka opírá o jeho teorii estetických /citových komunit). Celý průběh setkávání (odpoledních klubů) pěstounů autorka podrobuje pečlivé analýze, shledává v nich rysy pravidelných rituálů, cituji:

„...pěstouni přijíždějí jako součást společnosti a jako členové komunity. Po příjezdu a odevzdání dětí do péče dobrovolnic vstupují do liminární fáze, ve které se stávají členy nejprve existenciální / spontánní communitas a posléze normativní communitas s počínající strukturou, vnášenou prostřednictvím pracovníků / průvodců. Pěstouni se po určité době vrací ... a nabývají opět svých statutů a rolí .... Pěstounská setkání můžeme proto v kontextu časoprostoru charakterizovat jako formu communitas, tak jak ji popisuje Turner.“ 
 (podrobněji viz str.45-51)
Autorka prokázala, že dokáže téma uchopit, shrnout poznatky z vhodně zvolených pramenů, zároveň je nutné ocenit její práci v terénu, kam vkročila částečně již s vědomím, že jí jsou dveře otevřené (rodiny znala dlouhodobě), ale také nečekaně (v případě sousedů pěstounských rodin) – i zde se jjí však podařilo prolomit počáteční nedůvěru a získat relevantní odpovědi na své otázky. 

Celou práci doprovází obrazová příloha – fotografie z vlastního archivu, které dokumentují společný čas autorky trávený s dětmi z pěstounských rodin, resp. společný program dětí z pěstounských rodin (zatímco rodiče mají vlastní společný program). Celkově jsem narazila jen na 4 drobné překlepy, tedy práci lze z mého pohledu považovat za velice zdařilou.
Vzhledem k výše uvedenému bakalářskou práci studentky Johany Svíbové hodnotím jednoznačně kladně, doporučuji ji k obhajobě a hodnotím známkou výborně. 
Mgr. Lada Viková
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